

两年驻村路 一生为民情

市委统战部 吴佳欣

每当我看到办公桌上的两本民情笔记，脑海里总会浮现出武乡县涌泉乡的晨雾——那是2022年，我第一次踏上西里庄村土地时，感受到被露水打湿裤脚的清凉。两年后，当我结束这段基层历练时，掌心的茧子、晒黑的皮肤都在告诉我：这两年，我们真的一起走过。

记得刚到村里那天，村党支部书记指着村口的老槐树说：“选调生的‘选’字，底下是个‘走’字。你得先走出办公室，走到老百姓的炕头上去。”于是，我揣着笔记本开始了全村走访。建档立卡户李大爷家的土坯房漏雨，我跟着村干部爬上屋顶铺油布；监测户王婶的慢性病卡没激活，我骑着电动车载她跑了三趟乡卫生院。有次在玉米地帮张大叔剥玉米，他突然问：“你这城里娃娃，能懂咱庄稼人的苦？”我笑着举起满是老茧的手：“现在懂了，您看这手，跟您的差不多了。”

这双手，后来还学会了不少新技能。护林防火期，在山口检查站登记车辆，嗓子喊哑了就用手势比划；畜禽监测时，跟着兽医辨认猪瘟症状，笔记本上画满了奇怪的草图；疫情防控时，入户上门为群众做核酸检测。朝夕奔波间，我懂得了——基层工作没有捷径，唯有“行动”。

如今，我已告别西里庄村一年，从驻村时的“泥腿子”变成了现在的“笔杆子”，我渐渐感觉到，田埂上的泥土与案头的墨香，原是同一种芬芳。它们同样丰富了我的人生阅历，也让我更加深刻地感受到：年轻干部要在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨，把青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方！

党刊编岁月 纸页藏初心

市委政策研究室 刘甜

站在熟悉的办公楼里，翻阅着刚编完的最新一期党刊，忽然想起九年前第一天上班的样子。办公桌上静静躺着一本1986年的创刊号，纸页已泛出岁月的黄晕，封面上“探讨创新理论，汇聚改革力量”的字样却依旧清晰。那时刚参加工作不久的我还不懂，这本比我年纪还大的刊物会成为我往后岁月里最厚重的印记。

编刊的日子，多是与文字较劲的时光。我与同事们始终牢记“党刊姓党”的政治性和严谨性，逐字逐句核对政策表述，反复打磨稿件的逻辑肌理。只因深知这本刊物要走进机关单位的每个角落，每一个字符都要经得起读者的检验，配得上“为党立言、为民发声”的初心。

这些年，常有人问：“纸刊微，你们一直坚守的初心究竟是什么？”我也曾有过迷茫。直到翻阅那些从1986年排到现在的合订本，看到老编辑们用红笔写下的密密麻麻批注，看到基层通讯员和老作家们在稿纸上留下的娟秀字迹，我才渐渐明白：党刊的使命，从来不是躺在橱窗里的标本，而是田埂上的劲草，既深深扎根于泥土，又奋力向着阳光生长。我们核对每个政策术语，是为了让群众看得懂、信得过；我们珍视老作家的手稿，是为了让历史的温度不被数字时代稀释。我们编的不只是刊物，更是连接党心民意的桥梁。

九载春秋，这本刊物教会我的，远比我为它付出的更多。往后的日子，我仍会守着这方案头，让党刊的纸页既印着政策的严谨，也藏着基层的烟火。

暖心服务 综检为民担使命

市综合检验检测中心 常晓雯

大家好！我是市综合检验检测中心的一名工作人员。走进我们单位，墙上贴有许多标语，“勤学”“奋斗”“廉洁”等。

我常常在思考，如何让这些理念从墙面走向实践？我们的青春该以怎样的姿态践行初心使命？

今年初春雨天，业务科来了一名聋哑人赵师傅。他揣着被雨水浸湿的材料冲进大厅，对着保安急切比划，保安不解，将他领到业务窗口，赵师傅急得额头冒汗。

整理档案的王丽见状，立刻放下工作上前。虽懂基础手语，但赵师傅急促的手势让她吃力，她马上取来纸笔写下“您别急，慢慢说”。赵师傅写字笨拙，断断续续写下“血压计检查”，王丽立刻明白他要申请血压计检测。

按规定需填电子表单，可赵师傅不会用电脑、看不懂条款。王丽承诺：“材料我整理，流程我陪您办。”她带赵师傅登记，跑技术科说明情况，每一步都在纸上写清“下一步做什么”“大概需多久”，担心沟通不畅。

赵师傅离开后，王丽在工作本标注“赵师傅血压计检测”，每天路过技术科都问进度。报告出来当天，她第一时间通知赵师傅，还叮嘱：“我在窗口等您，咱们一起取报告。”临走时，赵师傅深深鞠躬比划感谢手势，王丽笑着摆手回以不客气的手势。

这样的故事在综检中心早已不是偶然的闪光，而是青年干部将初心付诸行动的日常。如今我能坚定回答，青春价值藏在为群众解困的汗水、主动上前的举动中，更在坚守“严实作风”、诠释“担当作为”里。新时代青年干部当以此让青春之花绽放在服务群众的担当作为上。

执法护航 守护群众出行平安路

市交通运输局 刘佩佩

交通运输执法工作是守护经济社会发展的“前沿哨”，更是服务人民群众的“连心桥”。今天，我要讲述的，正是这样一群用脚步丈量责任、用汗水诠释担当、用服务彰显初心的执法先锋故事。

记得在一次夜间执法中，队员们发现一辆严重超载的货车。司机为了逃避检查，甚至试图冲卡。面对危险，大家没有退缩，而是果断采取措施，在千钧一发之际，成功拦停了车辆。事后，司机不解地问：“你们才挣多钱，就这么拼命，到底图啥？”同事告诉他：“我们图的是千千万万个家庭的平安团圆。”

今年“五一”假期值班期间，有4位五十多岁的年纪，操着山东潍坊口音的老乡，带着七八个鼓鼓囊囊的包裹，在客运中心满脸焦虑——前往山东方向所有车票都已售罄。那一刻，我脑海中只有一个念头：必须帮他们找到回家的路！我立即协调了一位出租车司机帮助他们。

每逢重大节假日或恶劣天气，高铁长治东站便成为考验我们执法智慧的战场。太行山音乐节期间，到站客流如潮水般涌来，瞬间突破日常极值的3倍。我们迅速启动“护航”应急预案：执法队员化身“活路标”，在关键点位24小时值守。指挥中心精准调度应急车辆，以贴心指引照亮旅客归程。

在新时代交通执法岗位上，我们将以“功成不必在我”的境界，践行“功成必定有我”的担当，当好先锋路上的忠诚卫士，让无悔青春绽放最绚丽的光芒。

严实作风践初心 担当作为谱华章

——市直机关青年干部主题演讲比赛决赛掠影

■编者按

金秋送爽，喜迎华诞。在中华人民共和国成立76周年之际，由市直工委举办的“市直机关青年干部主题演讲比赛”决赛在长治广播电视台演播大厅圆满落幕。24名青年干部结合各自工作经历、心路历程，讲述了各条战线、各个领域“守初心、强作风”的生动故事，抒发了“担使命、勇争先”的青春豪情。演讲中，有脚踏实地的坚定步履，有逐梦前行的凌云壮志，充分展现了新时代我市青年干部“以青春之我，创青春之事业”的蓬勃风貌。现摘要刊登部分优秀内容，以飨读者。



本版文字由本报记者贾志敏 马慧荣 见习记者黄欣宇整理
摄影:通讯员 王海珍
设计:高琪

心守暖阳 静待一树花开

市体育局 杨浩

我是来自市体育运动学校的一名老师。2015年，刚入职的我被安排给小运动员们带班带课。当时有一首歌特别火，名叫《是妈妈是女儿》，我把它带入了课堂。孩子们聆听后，稚嫩的声音响起了：

“老师，我一年多没回家了，我妈给我寄来的衣服都短一大截。”

“我也是。”

说着说着孩子们都哽咽了，是啊，因竞技体育的特殊性，他们需坚持训练保持状态，很难有时间回家。

前不久刚结束的“省十七运”武术套路资格赛，我的一位学生陈诗妍获得了长拳、刀术、棍术的三项冠军。

当她站在领奖台上，周围满是欢呼雀跃声时，我心里却五味杂陈，红了眼眶。

“旋风腿540度坐盘”这个高难度动作，她一练就是好几年。起初核心力量不足，转不到540度就摔在垫子上；好不容易转够度数，又因腿部腾跃高度不够，下落坐盘不稳常伤腰椎。她常一瘸一拐下训，也常在康复室扎满电疗针，哭过气过想过放弃，却始终乖乖回到训练场。

获得三项冠军后，她更新了朋友圈动态“苦么？何止是苦，如今不也苦尽甘来了”。那个曾经委屈了就找我哭鼻子的姑娘，如今，让我觉得无比骄傲和自豪！

沒有一朵花一开始就是一朵花，它们的绽放都是从种子开始，种植、生根、发芽，一路历经风雨，一路茁壮成长，我们工作在一线的体育人，更多的是想成为执灯的母亲，以心为土，以爱为光，在岁月往复间俯身耕耘，静候生命的拔节与生长。

以水为墨 书写灌区里的青春

市水利局 王瑞

2025年中央一号文件提出进一步深化农村改革，扎实推进乡村全面振兴。在全国粮食产量突破1.4万亿斤的基础上，继续稳面积、增单产，进一步扩大粮食单产提升工程实施规模。而高质量精准灌溉，则是助力粮食单产提升、推动农业高质量发展的中流砥柱。

我就是抱着这样的信念投入到了灌区工作中，从上坝道路到泄洪洞，从总干渠到支渠，我跟着老同事一遍又一遍地看着相同的景色，日复一日地在巡查记录本上书写着“正常运行、无异常”这些相同话语。

难道我所期望的工作就是这样平凡枯燥，我的人生价值就这样难以实现吗？单位组织的一次深入贯彻中央八项规定精神学习教育给了我答案。以严实作风践行初心使命！

什么是严？巡查检查是严，是对每一处裂缝、每一段淤泥的毫不放过；水量调度是严，是不论雨季旱季，对水量调配的“斤斤计较”，把每一方水都用在刀刃上的精打细算；防汛值班是严，是不分昼夜坚守，雨情汛情就是命令的雷厉风行。

什么是实？详细记录是实，是对每一个水位、每一处设施的认真负责；维护保养是实，是让每一把工具、每一台设备都能安全运转，让设备设施在关键时刻物尽其用；田间调研是实，是与用水户一次次耐心沟通，通过试验了解农作物的需求。

初心使命靠严实践行，我们的青春华章则要靠担当来书写。让我们以严实作风为舟，以担当作为为桨，用我们的青春和热血，为这片土地谱写更加壮美的水利篇章。

三张照片 映照审计人硬作风

市审计局 赵文婕

今天，我怀着无比激动的心情，和大家分享三张特殊的照片，它们不仅是历史的见证，更是照亮审计人前行道路的三座灯塔。

第一张照片定格在1946年苏中区财经会议场景。入职时老审计员讲的“一盘炒鸡蛋”故事让我难忘。当年组织心疼审计同志自掏腰包为他们加菜，他们却坚持“制度不能破”，当场付钱并要求下不为例。在物资匮乏的年代，“公家规矩”在审计人心中重千斤，这是初代审计人教会我的——清白挺直腰杆，坚守公私分明。

第二张照片是单位墙上的“三立”精神。初到业务科，老科长带我驻足墙边，2006年习近平同志提出“以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信”，这21字是审计人之魂。自1983年长治市审计局成立，前辈们凭此信念“摸着石头过河”，斩获多项荣誉，这是中代审计人的传承。

第三张照片是审计人核实养殖补贴的瞬间，全国先进审计工作者魏国辰正脚踏牛粪清点数量。2019年我与他参与民生资金审计，他带着我们风餐露宿、冒雨踏雪核实补贴，他说“审计要‘脚沾泥土、眼观实物’”。这是当代审计人的坚守，让青春绽放在烟气里，让价值体现在政策落地中。

如今算盘变大数据系统，山路变联网审计平台，但“炒鸡蛋”的坚守、“三立精神”的传承、“挨家敲门”的热忱不变。签下审计报告时，我总记着“字一落，责任就接过来了”。我们接过前辈的“清白骨”“奋进魂”“为民心”，必将在新时代账本上写下动人答卷，这是审计人的传承，更是青春的誓言。

细节藏担当 一线暖民心

市城市管理局 王涛

两年前，刚走上供水一线岗位时，每天就是走走看看、记记数据，当时心想，这工作能有多难？可真正上手才发现，看似简单的巡视里，藏着守护千家万户用水安全的大学问。

我们的巡视，每小时要对设备全面“体检”一次。最初，我跟在师傅身后，瞧着他围着一部机组来回转悠，心里直犯嘀咕：“多麻烦呀，有这必要吗？”直到那次，走到4号机组时，师傅突然停下，把长长的“听音棒”贴在水泵轴承外壳上，专注听了好久。我满心不解，这台24小时轰鸣的“铁疙瘩”，能听出啥门道？结果，师傅回到值班室就紧急报告：“4号机组轴承可能有故障，声音不对！”后来设备维修组拆开，发现非传动端轴承工作表面果然有条清晰可见的裂纹。要是没及时发现，这台24小时运转的设备很快就会损坏，引发故障。那一刻，我彻底摒弃了“多此一举”的想法，师傅那句“设备跟人一样，你对它上心，它就不给你捅娄子”，深深烙在我心里。

作为基层党支部成员，我们参与潞州区“情暖童心”关爱活动。当我们分发学习用品时，角落里的男孩盯着包装上的篮球图案，小声说“爸爸说年底回来带我打篮球”，那一刻，我喉咙像堵了棉纱团。我们紧急置办了篮球用品，后来收到他们在操场开心打球的照片，那些灿烂的笑容，深深触动了我。

我们不用总想着惊天动地的大事，拧紧设备松动的阀门是担当，给孩子实现小小心愿、一个温暖拥抱也是担当。让我们以青春之名，赴时代之约，把严实作风化作日常坚守，把担当作为写成奋斗篇章，让青春在践行初心使命中闪闪发光！